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VERBALE DELLA SEDUTA
DEL 19 SETTEMBRE 2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno 19  (diciannove)  del  mese di  settembre,  la  Commissione
Controllo e è convocata, in seduta congiunta con la Commissione 6,  in sede consultiva (ex art. 22 del
Regolamento del Consiglio Comunale), in modalità telematica,  secondo quanto previsto dal dispongo
del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  n.  109985  del  31  marzo  2022,  alle  ore  14.30  con il
seguente ordine dei lavori:

- Comunicazioni del Presidente;
- Esame ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera n.  44/2023 avente  ad  oggetto:

“Approvazione bilancio consolidato esercizio 2022 ”, proponente: Direzione Risorse Finanziarie;
- Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della Commissione Controllo è presente telematicamente Stefano Mugnai ed è altresı̀
presente Serena Peccianti per la diretta streaming.

Alle ore 11.55 è presente telematicamente il Consigliere Franco Nutini.
Alle ore 12.00 sono presenti telematicamente i Roberto De Blasi e Lorenzo Masi.
Alle ore 12.01 sono presenti telematicamente i Consigliere Federico Bussolin e Renzo Pampaloni.
Alle ore 12.02 sono presenti telematicamente la/il Consigliera/e Letizia Perini e Leonardo Calistri.
Alle  ore  12.03  sono  presenti  telematicamente  la/i  Consigliera/i  Alessandra  Innocenti,  Angelo
D’Ambrisi, Dmitrij Palagi e Alessandro Draghi.
Alle ore 12.04 sono presenti telematicamente le/i Consigliere/i Francesca Calı̀, Mimma Dardano, An-
drea Asciuti e Jacopo Cellai.
Alle ore 12.06 è presente telematicamente il Consigliere Massimo Fratini.
Alle ore 12.08 è presente telematicamente il Consigliere Enrico Conti.
Alle ore 12.10 è presente telematicamente la Consigliera Patrizia Bonanni.

Il Segretario della Commissione Consiliare Controllo procede all’appello nominale dei componenti del-
la Commissione. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Commissione consiliare
Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE JACOPO CELLAI

VICEPRESIDENTE FRANCESCA CALI’

COMPONENTE NICOLA ARMENTANO

COMPONENTE EMANUELE COCOLLINI

COMPONENTE ENRICO CONTI 

COMPONENTE ANGELO D’AMBRISI

COMPONENTE MASSIMO FRATINI

COMPONENTE LORENZO MASI



COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Il Segretario della Commissione 6 procede all’appello nominale dei componenti della Sesta Commissio-
ne Consiliare. Risultano presenti telematicamente i/le Consiglieri/e della Sesta Commissione consilia-
re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

VICEPRESIDENTE EMANUELE DRAGHI

COMPONENTE ANDREA ASCIUTI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE MIMMA DARDANO

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE RENZO PAMPALONI

COMPONENTE MARIO RAZZANELLI

Sono presenti telematicamente l’Assessore al Bilancio Giovanni Bettarini, la Direttrice delle Risorse
Finanziarie Dott.ssa Francesca Cassandrini ed il Dott. Salvatore Santoro, dirigente del Servizio Società
Partecipate, Associazioni, Fondazioni e altri Organismi in Controllo Pubblico.

Il Presidente Cellai apre la seduta alle ore 12.11, ringrazia e saluta i commissari e gli ospiti ed anticipa
all'Assessore Bettarini la necessità di effettuare a breve una seduta sulla questione Multiutility.

L’Assessore Bettarini si dice d'accordo ed illustra il Bilancio consolidato.

La Direttrice Cassandrini spiega che è stato fatto un lavoro chiedendo a tutti gli enti di comunicare per
tempo i loro bilanci afferma che il bilancio denota risultati positivi, ricorda che dietro tale bilancio vi è
un lavoro molto complesso.

Alle  ore  12.18  è  presente  telematicamente  il  Consigliere  Stefano  Di  Puccio  (in  sostituzione  di
Francesco Pastorelli).

Il Dott. Santoro illustra i dividendi per il Comune derivanti dalle partecipate e di come i risultati delle
partecipate impattano nel bilancio consolidato del Comune.

Il Consigliere Fratini chiede un approfondimento sulle spese per il personale.

Il Dott. Santoro risponde che il costo dei dipendenti delle partecipate è stato di 222 milioni di Euro per
4.500 dipendenti, al 31.12.2021 era stato di 241 milioni di Euro.



Il  Consigliere  Cocollini  chiede se  è  sicuro  che siano  4.500  i  dipendenti  delle  partecipate  e  fa  un
raffronto con il costo dei dipendenti del personale del Comune.

La  Direttrice  Cassandrini  spiega  che  tale  apparente  sproporzione  dipende  dal  fatto  che  l’Irap  è
conteggiata in maniera diversa.

Il Dott. Santoro illustra i dati disaggregati, spiegando che la differenza dall’anno scorso dipende dal
fatto che Toscana Energia non è più una controllata del Comune ed afferma che la parte più grande di
tale voce deriva dal costo dei dipendenti di Alia. Illustra anche i dati scorporati relativi al numero dei
dipendenti.

Il  Presidente  Cellai  pone  in  votazione  l'espressione  del  parere  della  Commissione  Controllo  sulla
Proposta di Delibera n. 44/2023 avente ad oggetto: “Approvazione bilancio consolidato esercizio 2022 ”,
proponente: Direzione Risorse Finanziarie,

ESITO: PARERE FAVOREVOLE
- Presenti 10 (dieci): Cellai, Calı̀, Armentano, Cocollini, Conti, D’Ambrisi, Fratini, Masi, Palagi, Perini.
- Favorevoli 6 (sei):  Calı̀, Armentano, Conti, D’Ambrisi, Fratini, Perini.
- Contrari 4 (quattro): Cellai, Cocollini, Masi, Palagi.

Il Presidente Calistri pone in votazione l'espressione del parere della Commissione 6 sulla Proposta di
Delibera  n.  44/2023  avente  ad  oggetto:  “Approvazione  bilancio  consolidato  esercizio  2022  ”,
proponente: Direzione Risorse Finanziarie,

ESITO: PARERE FAVOREVOLE
- Presenti 12 (dodici): Calistri, Draghi, Asciuti, Bonanni, Bussolin, Dardano, De Blasi, Innocenti, Nutini, 
Palagi, Pampaloni, Di Puccio (in sostituzione di Pastorelli).
- Favorevoli 7 (sette): Calistri, Bonanni, Dardano, Innocenti, Nutini, Pampaloni, Di Puccio (in 
sostituzione di Pastorelli).
- Contrari 5 (cinque): Draghi, Asciuti, Bussolin, De Blasi, Palagi.

Il Consigliere Razzanelli, pur risultando collegato, non ha risposto all’appello inale / espressione di
parere.

Non essendoci state osservazioni o richieste di modi ica, i verbali  della Commissione Controllo del
20.07.2023 e del 12.09.2023 si intendo approvati.

L’espressione di voto sostituisce l’appello inale. 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:



COMPONENTE LORENZO MASI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE LETIZIA PERINI

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione Controllo:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA

PRESIDENTE LEONARDO CALISTRI

VICEPRESIDENTE EMANUELE DRAGHI

COMPONENTE ANDREA ASCIUTI

COMPONENTE PATRIZIA BONANNI

COMPONENTE FEDERICO BUSSOLIN

COMPONENTE MIMMA DARDANO

COMPONENTE ROBERTO DE BLASI

COMPONENTE ALESSANDRA INNOCENTI

COMPONENTE FRANCO NUTINI

COMPONENTE DMITRIJ PALAGI

COMPONENTE RENZO PAMPALONI

COMPONENTE FRANCESCO PASTORELLI (ASSENTE) STEFANO DI PUCCIO

COMPONENTE MARIO RAZZANELLI

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28.9.2023.

Il Segretario
Stefano Mugnai


